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A bábtáncoltató betlehemekről

Írásunkban négy, fából készült bábtáncoltató betlehemet1 
mutatunk be, melyek  a  Somogy megyében, a Marca-
li járásban fekvő – Mesztegnyő, Kéthely, Balatonbe-
rény és Vörs – községekből kerültek a Marcali Múzeum 
gyűjteményébe. A Balaton-környéki betlehemezés2 sajá-
tossága a Felső-Tisza vidéki és Duna-kanyar környéki, 
de a történelmi Magyarország területén szórványosan 
máshol – Kárpátalján és Székelyföldön3 – is gyakorolt 
szokáshoz hasonlóan, hogy a betlehemezők házról házra 
járva az élő szereplőkkel előadott betlehemes játékukat 
az általuk vitt betlehem színpadán mozgatott, táncoltatott 
bábokkal bemutatott jelenetekkel egészítik ki. Az egy-
szerű, fából készült nyeles4 – angyalokat, pásztorokat, 
tájegységenként eltérő nevű férfi és női figurát, valamint 
szintén az adott vidék szokásának megfelelően, ördögöt, 
kéményseprőt, Heródest és halált, továbbá adománykérőt 
– formázó bábokat a betlehem padlóján kivágott vájatban 
mozgatja a betlehemezők egyike. A vájat lehet íves kiala-
kítású vagy párhuzamos a színpad előlapjával. A bábok 
általában a betlehem hátsó falán lévő ajtókon keresztül, 
vagy az utóbbi esetben a vájaton felbukkanva, esetleg 
abba felülről behelyezve lépnek színre. A tárgy hátlapján 
rendszerint kör vagy négyszögletes alakú kémlelőnyílás 
foglal helyet, amin áttekintve a bábokat mozgató személy 
figyelemmel követi azok mozgását. 

A gyakran templomot megjelenítő betlehemek leg-
többször egyszerű szerkezetűek, lehetnek zárt vagy nyi-

1	 „… a betlehem egyszerű bábtáncoltató szekrény…” írja Solymossy 
Sándor a szokás gyökereit taglaló művében. Solymossy 1894. p. 66. 

	 A magyarországi bábtáncoltató betlehemezésről bővebben lásd Szacs-
vay 1978., uő 1987.; Szojka – Foster 2017.

2	 Dél-Dunántúlon elsősorban Somogy, Zala és Vas megyei településeken, 
Felső-Tiszavidéken főként a Szabolcs-, Szatmár-, és Bereg-megyei 
falvakban gyakorolt szokás.

3	 Erdély gazdag betlehemes hagyományai között a bábtáncoltató betle-
hemezés Marosvásárhely környékén volt szokásban. Nagy 2001. p. 11.; 
Demeter 2004.

4	 A bábok nyele általában az alakkal együtt egy fából kialakított, vagy a 
derékig kifaragott bábhoz erősített fa, de vannak a 19. század végéről, 
a 20. sz. elejéről származó, meghajlított fémnyelűek is, például Eszter-
gomból. https://gyujtemeny.neprajz.hu/neprajz.start.php. A szatmárcse-
kei bábtáncoltató betlehemhez „Mindenik báb kis fahengerből készült, 
és esernyődrótból van a fogójuk.” N. Bartha 1933. p. 120. További 
fémnyelű bábokat lásd Szojka – Foster 2017.

tott színpadúak. A somogyi falvak betlehemes kápolnái 
parádésabbak, három tornyuk van.5 Tájegységtől függően 
ismertek lécvázon papírral borítottak, papírlemezekből 
készültek, deszkákból összeállított festettek, vagy papír-
ral díszítettek.6 

Állapotuk múzeumba kerülésükkor rendszerint na-
gyon rossz, mivel általában több évtizeden keresztül – 
igaz, hogy csak a karácsonyi ünnepkörben – használták, 
év közben azonban feltehetően kedvezőtlen körülmények 
között tárolták. A 20. század különböző periódusaiban 
bekövetkezett társadalmi változások miatt használatuk 
időről-időre szünetelt, egyes darabok akár évtizedekig 
padláson vagy kamrában kallódtak. Rendszeres hasz-
nálatuk során a betlehemeket az ünnepek előtt elővéve 
évente kicsinosították, ami jelenthette az adott tárgyban 
keletkezett törések házilagos javítását, a hiányzó elemek 
pótlását, átfestést, vagy egyszerűen csak újabb és újabb 
díszítmények felhelyezését. Éppen ezért restaurálásuk 
számos etikai kérdést vethet fel mind a muzeológusok 
mind a restaurátorok számára. Minden esetben felmerül, a 
mit tartsunk meg, mit távolítsunk el kérdése, amit gyakran 
befolyásol a betlehemek fent vázolt állapota, sorsa.

A Kéthelyről, Balatonberényből illetve Mesztegnyő-
ről származó, a Marcali Múzeum gyűjteményében lévő 
betlehemek restaurálása során alkalmazni lehetett ugyan 
a festett fatárgyaknál általános eljárásokat: a faanyagok 
és a festékrétegek vizsgálatát, a tárgyak száraz és oldó-
szeres tisztítását, kiegészítését, retusálását, de természe-
tesen ennél a három tárgynál is adódtak etikai kérdések. 
A negyedik, az ugyancsak deszkákból készült, de nagy-
részt papírborításokkal díszített vörsi betlehem esetében 
azonban ezek halmozottan jelentkeztek. Jelen írásban a 
tárgyak restaurálásának ismertetése mellett hangsúlyt fek-
tetünk az etikai kérdések, az azokra született megoldások, 
valamint a kezelések során napvilágra került adatok be-
mutatására.7

5	 Sági 1904. p. 122.
6	 A különböző készítéstechnikájú betlehemekről lásd Szacsvay 1978. p. 

96.; Nemes Takách 2008., uő 2014.; Szojka – Foster 2017.
7	 A Nemzeti Kulturális Alap támogatásával végzett munkák részletes 

restaurálási dokumentációi megtalálhatók a Marcali Múzeum honlap-
ján, a pályázatok menüpont alatt: https://marcalimuzeum.hu/palyaza-
tok/.

Balaton-környéki 
bábtáncoltató betlehemek restaurálása

Kovács Petronella – Fodor Mária
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álló farács zárja le. E mögött és vele párhuzamosan he-
lyezkedik el a bábmozgató folyosó. A templomtér üres, 
két oldalfalán egy-egy rácsos ablak, valamint a tornyokba 
nyíló egy-egy kisebb nyílás, hátfala közepén kis kerek 
kukucskáló, a tetőrésznél négykaréjos ablak, melynek 
egyik oldalán sötétebb kékkel festett kezdetleges alma-, 
másik oldalán körteábrázolás9 van (2. kép). A templom-
belső falai fehérre, külső oldalfalai kékre, hátfala világo-
sabb kékre festettek, a tornyok színe megegyezik a külső 

oldalfalakéval, a toronysisakok pirosra pácoltak, vörös 
és barnás festéknyomok látszanak rajtuk. A tető egykor 
cserepeket imitáló festése szintén többrétegű, és csak tö-
redékesen maradt meg. A felső réteg barnás színű, fehér 
vonalakkal, az alsó réteg vörös, fekete vonalak nyomával. 
Az esztergályozott elemek, a rács és a kifűrészelt nyílá-

9	 A keresztény ikonográfiában az alma – paradicsomi gyümölcs – a bűn, 
a körte Krisztus szeretetének jelképe. http://lexikon.katolikus.hu/.

1. A kéthelyi betlehem

A háromtornyú templomépületet formázó bábtáncoltató 
betlehem8 fenyődeszkákból készült, szerkezetét szegelés-
sel állították össze. Az elől nyitott templomtér két oldalán 
egy-egy alacsonyabb torony áll, míg a harmadik a hom-
lokzat közepének kettős ívű felső részétől indul. Ennek 
teteje kupolásan zárul, míg a két oldaltoronyé sisakban 
végződik (1. kép).

A két szélső tornyon esztergált, köralakú farátét díszít-
mények, valamint egymás felett fűrészeléssel kialakított 
félköríves nyílások vannak, melyek közül a felsőkben 
egy-egy esztergált építészeti elem, báb áll. A középső tor-
nyon négykarélyos ablaknyílás, felette keretezett mező és 
timpanon foglal helyet, valamint talán egykori toronyó-
ra helye látszik. A templomteret elől fűrészelt elemekből 

8	 Ltsz. 76.8.1. Gyűjtőhely: Kéthely, 1976. Méretei: m: 97 cm, h: 56 cm, 
sz: 51 cm. 

1. kép. A kéthelyi bábtáncoltató betlehem restaurálás előtt. A báb-
mozgató nyílás a homloklappal párhuzamosan húzódik

2. kép. A kéthelyi betlehem hátoldala, a négykaréjos ablakkal és 
kukucskálónyílással. A fenékdeszka élén a hátoldal alsó deszkájára 
áthúzódó festett – KISS FERENCZ 1919 – felirat nyomával

ISIS ala2023-5.indd   137 1/22/2024   1:31:08 PM



138

A festékrétegek felépítésének vizsgálata igazolta a fel-
tételezett átfestést10 (5. kép), azonban a felületen látható 
kék és az alatta lévő szürkéskék réteg nagyon hasonló ol-
dódási tulajdonsága és a festésük között eltelt rövid idő 
— 14 év — miatt sérülésmentes szétválasztásuk nem volt 
lehetséges. Ezért Vidák Tünde néprajzos muzeológussal 
történt szakmai konzultáció során a festékrétegek megtar-
tása mellett döntöttünk. 

A lábazaton az átfestés és az első festékréteg szétvá-
lasztása lehetséges lett volna ugyan (6. kép), de a tárgy 
egységes megjelenése érdekében itt is a felső réteget tar-
tottuk meg. Hasonlóképpen megőriztük minden további 
felület – tető, toronysisakok, korlátok, keretelések – át-
festéseit is. Száraz, majd detergens vizes oldatával való 
tisztítást követően csak, a valószínűleg erős hőhatás kö-
vetkeztében összezsugorodott, esztétikailag zavaró bevo-
natréteget távolítottuk el (7. a–b kép).11

A betlehem falainak belső oldalán kétrétegű fehér fes-
tés volt, bevonatot nem alkalmaztak.12 A mennyezeten 
papírképek és díszítmények maradványai – esetenként 
csak nyomai –, csillagfejű szegek (8. kép), a hátfalon pe-

10	 A tornyok, valamint a bal és jobb oldal festékrétegeinek felépítése a 
kutatóablakok alapján felülről a faalap felé haladva a következők: 1. 
Besötétedett bevonat, ami a tornyokon – valószínűleg hő hatására – ös�-
szezsugorodott, ezáltal a kék festékréteget is összehúzta, rücskössé tet-
te, valamint sérülésmentesen eltávolíthatatlan fekete foltok keletkeztek 
rajta. 2. Sötétkék réteg 3. Helyenként fekete réteg, ami lehet javítás, 
vagy bevonat maradványa 4. Szürkéskék festékréteg 5. Fehér alapozás, 
helyenként – valószínűleg a felette lévő rétegtől – világos kékesszürké-
re színeződve.

11	 A felületi szennyeződést zsíralkohol szulfát vizes oldatával, a bevonatot 
Szuper Kromofággal (összetevők: diklór-metán 85–95%, metil-alkohol 
3-9%, fenyőgyanta, paraffin 1–3%, gyártó: Első Vegyi Industria Zrt.), 
helyenként pedig acetonnal oldottuk le a tárgy felületéről. A hátoldalról 
a barna lefolyásokat RO55 rozsdaoldóval távolítottuk el. Gyártó: Clau-
dia Chemical Kft. 9700 Szombathely, Alkotás út 43–45.

12	 A betlehem külső felületein a felvált festékrétegek megkötése vízzel 
higított poli(vinil-acetát) vizes diszperziós ragasztóval történt, belső 
falain a porlékony fehér festékréteget alkoholban oldott poli(vinil-alko-
hol) permetezésével rögzítettük.

sok kétféle, arany- és vöröses bronzszínnel keretezettek. 
A templomocska két oldalán egy-egy fa fogantyú szolgál-
ta a hordozhatóságát. 

A betlehem elől zárt, festett talapzatán papírból kivá-
gott betűkből kirakott „KIS JÉZUS SZÜLETIK!” felirat 
van (1. kép). A betűket szögekkel rögzítették a faalaphoz. 
A fenékdeszkákon lévő festett felirat – 1905. IK ÉVBEN 
/ SZALAY K. / KÉTHELY (3. kép) – a készítés évére 
és a tárgy készítőjére utal. E már ismert feliraton kívül a 
restaurálás során a lábazatul szolgáló oldaldeszka belső 
felén – Kiss Ferencz / festete 1919 / XII/10 – tintaceruzás 
jelzést (4. kép), valamint a fenékdeszka élén a hátoldal 
alsó deszkájára áthúzódó festett – KISS FERENCZ 1919 
– írást (2. kép), találtunk. Az utóbbi nagy részéről a fes-
tékréteg lepergett, csak a hiánya jelezte a betűket. A két 
1919-ből származó szöveget vélhetően a betlehem felújí-
tását, átfestését végző személy írta fel a tárgyra.

3. kép. A készítőre utaló felirat a betlehem fenékdeszkáin: 1905. 
ÉVBEN / SZALAY K. / KÉTHELY. A bábmozgató nyílás faltól 
falig húzódik az előlappal párhuzamosan

4. kép. Tintaceruzás jelzés a lábazatul szolgáló oldaldeszka belső 
felén: Kiss Ferencz / festete 1919 / XII/10. 

5. kép. Kutatóablak az oldalfalon. Rétegek: 1) fa hordozó, 2) fehér 
alapozás, 3) szürkéskék festékréteg, 4) kék festékréteg

6. kép. A lábazat 1) átfestése márványozást utánzó fehér vonalak-
kal, alóla átsejlik 2) az alsó festés vörösesbarna alapon sötétebb 
barna csíkokkal
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Faipari Speciál14, ragasztóval végeztük. Az ablak hiányzó 
lécét, valamint az egyéb apró hiányokat a rácson, a kon-
zolon, stb. szintén fenyőfából pótoltuk. 

A tetőn és a toronysisakokon a festékrétegek csak ki-
sebb-nagyobb foltokban maradtak meg, az oldalak festése 
is igen hiányos volt. Ezek esztétikai helyreállítása a meg-
lévő rétegek megőrzése mellett, az alapozás kisebb hiá-
nyainak kiegészítésére korlátozódott. Azokat tömítettük, 
majd akvarellfestékkel15, beilleszkedő technikával retu-
sáltuk. Az eredeti fehér alapozás viszont vibráló felüle-
tet okozott, ezért azt szintén akvarellfestékkel, vonalkázó 
technikával a fa színéhez közelállóra retusáltuk, majd a 
betlehem külső felületét 10%-os Paraloid B67 lakkbenzi-
nes oldattal vontuk be.

Az egyik toronyról elveszett fadíszt pótoltuk. A to-
ronysisakon lévő csapmaradványt nem távolítottuk el, ha-
nem a meglévő alapján esztergályossal készíttetett új ele-
met, alját a csapnak megfelelő méretűre kimélyítve, arra 
ragasztottuk fel. A középső toronyról hiányzó keresztet, 
nem ismerve az eredeti vagy más korábbi változatát – a 
néprajzos kollégával egyeztetve – egyszerű fakereszttel 
pótoltuk, melynek felületét Goldfinger fémporos festék-
kel16 dörzsöltük be. Az arany és vöröses bronzszínű ke-
retelések retusálását akvarellfestékkel17 és Goldfingerrel 
végeztük (10. kép).

A betlehem restaurálására 2018-ban a Kéthelyért 
Egyesület és a Marcali Múzeum együttműködésében ke-
rült sor. Az egyesület új életre keltette a csaknem feledés-

14	 Poli(vinil-acetát) alapú ragasztó. Gyártó: Henkel.
15	 Schmincke szilkés akvarellfesték. Gyártó: H. Schmincke & Co. GmbH 

& Co.KG. Feinste Künstlerfarben, Otto-Hahn-Straße 2. D-40699 Erk-
rath. 

16	 Gyártó: Daler-Rowney Ltd. Peacock Lane, Bracknell, RG12 8SS, Eng-
land.

17	 White Nights szilkés, különböző fémszínekben kapható akvarellfesték. 
Gyártó: Nevskaya Palitra, 68F. Serdobolskaya. St. Petersburg.

dig két papírfigura töredékei13 maradtak fenn (9. kép). A 
maradványokat sérülésmentesen nem lehetett lebontani, 
ezért nedves kezelésük nem volt lehetséges. Felületüket 
radírozással tisztítottuk meg, majd a felvált papírtöredé-
keket, valamint a lábazat feliratának betűit karboxi-me-
til-cellulóz vizes oldatával rögzítettük.

A betlehem faanyagának összeszáradás következtében 
keletkezett repedéseit, ahol lehetett összehúztuk, a meg-
maradt réseket azok ívének, illetve szélességének meg-
felelően fenyőfa lapocskákkal töltöttük ki. Rögzítésüket 

13	 A bal oldali papírfigura egy angyal (Gábor arkangyal?), a jobb oldali 
pedig egy patás állatalak (ördög?). Ábrázolásuk illik a karácsonyi misz-
térium körébe tartozó paradicsomjáték alakjai közé, ahogy a hátoldalra 
festett alma és körteábrázolás is. Lásd 9. jegyzet.

7. a–b kép. A betlehem középső tornya, részlet a) restaurálás előtt, 
b) restaurálás után

8. kép. Papírképek és díszek lenyomatai és maradványai, valamint 
csillagfejű szegek a betlehem mennyezetén

9. kép. A hátfal belső oldalán, a kukucskálónyílástól balra és jobbra, 
egy-egy papírkivágás – angyal és ördög(?) – maradványaia b
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lönböző elemekből vett minták mikroszkópos kereszt-
metszet-csiszolatai (12. a–b kép) alapján megállapítottuk, 
hogy a betlehem tetőzetén, a két torony oldallapjain és a 
két külső tartóoszlop alsó részén, a durva megmunkálású 
faalapon lévő legalsó festékréteg vékony, vörösesbarna 
színű, míg a tárgy többi felületén szintén vékony, de szür-
ke. A következő festékréteg a betlehem minden elemén 
fehér, amit szintén vékonyan hordtak fel, majd erre egy 
újabb, vastagabb szürkésfehér festékréteg került. 

Vannak továbbá csak részlegesen átfestett helyek, pél-
dául a hátlap belső oldala, melyen a legfelső, sárgásfehér 
festékkel a bal oldali képeslapot és a szentképet körbe-

be merült helyi bábtáncoltató betlehemes hagyományt18, 
aminek keretében másolat készült a tárgyról. Az új betle-
hem kifestését a restaurálás során történt festékréteg-ku-
tatás figyelembevételével Sabján Veronika iparművész 
végezte. Az újonnan alakult hagyományőrző betlehemes 
csoport 2018. december 22-én, a falu Karácsonyváró ün-
nepségén mutatta be az újjáélesztett kéthelyi bábtáncolta-
tó betlehemes játékot. 

2. Balatonberény

A balatonberényi betlehem19 (11. kép) szokatlanul nehéz. 
Kétfajta fából – a nyitott színpad vízszintes deszkái fe-
nyőből, a többi elem vörösesbarna színű, nehézsúlyú, a 
makroszkópos jegyek alapján valószínűleg valamilyen 
gyümölcsfából – készült. Ez utóbbi elemeken helyenként 
narancssárga mézgagyöngyök láthatók.

A festékréteg felválásai, illetve sérülései mentén lát-
szott, hogy a tárgyat átfestették. Kutatóablakok és a kü-

18	 Balla Mária és Vidák Tünde vezetésével rekonstruálták a helyi betlehe-
mes szokás egykori szöveganyagát. A másolat a marcali Ősz Bútor Kft. 
asztalosműhelyében készült.

19	 Ltsz. 2014.5.1. Méretei: m: 85 cm, h: 76 cm, sz: 47 cm.

10. kép. A restaurált kéthelyi betlehem 

11. kép. A balatonberényi betlehem restaurálás előtt

12. a–b kép. Mikroszkópos keresztmetszet-csiszolat a) normál és b) 
UV lumineszcens felvétele: 1. fa hordozó, 2. barna festékréteg, 3. 
lumineszkáló fehér réteg, erősen lumineszkáló szemcsékkel, tetején 
szennyeződésréteg, 4. apró fehér szemcsés réteg, 5. erősen lumi-
neszkáló fehér réteg más színű szemcsékkel, 6. nem lumineszkáló 
fehér réteg
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